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ЕГЭ по биологии



Единый государственный экзамен-
форма объективной оценки  качества подготовки лиц, освоивших 
образовательные программы среднего общего образования

2

Основные задачи ЕГЭ

⚫ Повышение доступности профессионального образования по 
социальным и территориальным основаниям

⚫ Обеспечение преемственности общего и профессионального 
образования

⚫ Обеспечение государственного контроля и управления 
качеством образования на основе независимой оценки 
подготовки выпускников





Раздел 2. «Клетка как биологическая система»
 1 линия. 



Жизненный цикл клетки

? Митоз 

G1

Телофаза 

Анафаза 

Профаза 

G2

S

 1 линия. 



Жизненный цикл клетки

? Митоз 

G1

Телофаза 

Анафаза 

Профаза 

G2

S

Интерфаза 

А.А. Кириленко

 1 линия. 



Рассмотрите таблицу «Методы биологических 
исследований» и заполните пустую ячейку, вписав 
соответствующий термин.

Метод Применение метода
Изучение строения клеток 
кожицы лука

Биохимический Определение уровня 
гемоглобина в крови

Ответ: микроскопический 1 балл  вместо 2 баллов

Количество баллов сокращается 
с 59 до 58 баллов

 2 линия. 



 2 линия. 
Рассмотрите таблицу «Учёные и их открытия» и 
заполните пустую ячейку, вписав соответствующий 
термин.

Учёный Открытие
Р. Броун Клеточное ядро

Сперматозоиды человека

Ответ: Левенгук



3 линия. 



Раздел 2. «Клетка как биологическая система»
4 линия. 



4 линия.   Выберите два верных ответа из пяти. 
Какие методы используют для изучения строения и 
функций клетки?

1) генная инженерия
2) микроскопирование
3) цитогенетический анализ
4) гибридизация
5) центрифугирование

2 5



4 линия. 

1 2



5 линия.   

A Б В Г Д
 2  1  1  1  3



ХАРАКТЕРИСТИКА ТИП КЛЕТКИ
А) Мембранные органоиды отсутствуют.
Б) Имеется клеточная стенка из муреина.
В) Наследственный материал представлен нуклеоидом.
Г) Содержит только мелкие рибосомы.
Д) Наследственный материал представлен линейными ДНК.
Е) Клеточное дыхание происходит в митохондриях.

1) прокариотическая
2) эукариотическая

A Б В Г Д Е
 1  1  1  1  2  2

Установите соответствие между характеристикой клетки и её типом.
Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем 

буквам: 

5 линия.   



5 линия.   
К

Установите соответствие между процессами и фазами фотосинтеза, обозначенными 
на схеме цифрами 1 и 2: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 
соответствующую позицию из второго столбца.

ПРОЦЕССЫ
А)восстановление углерода
Б)выделение кислорода из воды
В)использование энергии АТФ
Г)передача протонов водорода 
через мембрану
Д)возбуждение электронов 
светом
Е)включение углерода в состав 
органических веществ

ФАЗЫ 
ФОТОСИНТЕЗА

1) 1
2) 2

A Б В Г Д Е
 2  1  2  1  1  2

1 2



19 линия.   

Установите последовательность процессов фотосинтеза. Запишите в таблицу 
соответствующую последовательность цифр.

1) Преобразование солнечной энергии в энергию АТФ
2) Возбуждение электронов хлорофилла
3) Фиксация углекислого газа
4) Образование крахмала
5) Преобразование энергии АТФ в энергию глюкозы

 2  1  3  5  4



20 линия.   

Рассмотрите рисунок и определите, какой процесс изображён на рисунке, где он 
осуществляется и каков его основной результат. Заполните пустые ячейки 
таблицы, используя термины и понятия, приведённые в списке. Для каждой 
ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин или понятие из 
предложенного списка.

Название 
процесса

Место 
осуществления 
процесса

Основной 
результат

______(А) ___________(Б) ________(В)
1)Транскрипция
2)Рибосома
3)Синтез и-РНК
4)Ядро 

5)Трансляция
6)Синтез белка
7)Цитоплазма
8)Транслокация A Б В

 1  4  3



21 линия.   

1 2

9 КЛАСС



 1 линия. 
Рассмотрите предложенную схему «Видообразование». Запишите в ответе 
пропущенный термин, обозначенный на схеме знаком вопроса.

Видообразование 

аллопатрическое

?

эколоическое

симпатрическое

полиплоидизация

гибридизация

географическое



9.  Выберите три верных ответа из шести и запишите в ответ цифры, под 
которыми они указаны. Примером общей дегенерации служит

1) редукция органов чувств у ленточных червей
2) редукция задних конечностей у кита
3) отсутствие хлорофилла у растений-паразитов
4) отсутствие конечностей у змеи
5) отсутствие пищеварительной системы у бычьего цепня
6) потеря страусом способности к полёту

135

 9 линия. 



 15 линия. 

456



 16 линия. 

 1  2  2  2  1



 19 линия. 

Установите последовательность основных этапов антропогенеза. Запишите в 
таблицу соответствующую последовательность цифр.

1)Дриопитеки
2)Архантропы
3)Австралопитеки
4)Парапитеки
5)Неоантропы
6)Палеоантропы 

 4  1  3  2  6  5



 19 линия. 

Установите последовательность событий в порядке их 
возникновения. Запишите в таблицу соответствующую 
последовательность цифр.

1)Половой процесс
2)Автотрофное питание
3)Многоклеточность
4)Ядро
5)Генетический код

 5  1  2  4  3



 20 линия. 



Рассмотрите рисунок с изображением коалы и шмеля, определите тип 
приспособления, форму естественного отбора и путь эволюции, которые привели 
к формированию таких приспособлений у данных животных. Заполните ячейки 
таблицы, используя термины и понятия, приведённые в списке. Для каждой 
ячейки, обозначенной буквами, выберите соответствующий термин из 
предложенного списка.

Типы 
приспособления

Форма естественного 
отбора

Путь 
эволюции

__________(А) ________________(Б) _______(В)

Список терминов и понятий

1) Специализация
2) Дегенерация
3) Половой диморфизм
4) Движущая
5) Дивергенция
6) Идиоадаптация
7) Дизруптивная
8) Адаптация 

А Б В
1 4 6

 20 линия. 



Проанализируйте таблицу «Сравнение основных положений учения Ч. Дарвина и 
синтетической теории эволюции (СТЭ)». Заполните пустые ячейки таблицы, 
используя термины приведённые в списке. Для каждой ячейки, обозначенной 
буквой, выберите соответствующий термин из предложенного списка.

Сравнение основных положений учения Ч. Дарвина и СТЭ

Критерии Учение  Ч. Дарвина СТЭ
Единица эволюции Вид _________________А
Факторы эволюции Наследственная изменчивость, 

борьба за существование, 
_____________(Б)

Мутационная и комбинативная 
изменчивость, волны жизни, дрейф 
генов, изоляция, естественный отбор

Результаты _________________(В)

1) Искусственный отбор
2) Определённая изменчивость
3) Особь
4) Повышение приспособленности, повышение уровня организации и многообразие видов
5) Естественный отбор
6) Появление новых гибридов и полиплоидов
7) Биологический прогресс 
8) Популяция 

А Б В
8 5 4

 20 линия. 



Линия 22. 

Типы заданий:
1) методы биологических исследований; 

2) анализ действия лекарственного препарата; 

3) составление хромосомных карт ;  

4) анализ особенностей строения или процессов 
жизнедеятельности  организмов разных царств

! !



ПАРАГРАФ 5. Методы изучения 
клеток. Стр. 28-32

• Хроматография
• Электрофорез
• Центрифугирование
• Метод меченых атомов
• Микроскопия 



Линия 22. Анализ действия лекарственного препарата  



Линия 23. 



Линия 23. 



Назовите путь эволюции, изображенный на рисунке цифрой 1. К чему приводит 
данный путь эволюции, приведите не менее трех его примеров, характерные 
для класса Млекопитающие.

1) На рисунке цифрой 1 обозначена схема ароморфоза
2) Ароморфоз — прогрессивное эволюционное изменение строения, приводящее к 
общему повышению уровня организации организмов. 
3) Пример ароморфоза у млекопитающих:
— возникновение и развитие шёрстного покрова;
— живорождение и забота о потомстве;
— развитие коры головного мозга;
— дифференцировка зубов.

Линия 23. 



Линия 23. 

В



На рисунке изображены псилофиты — вымершие растения.
 

 

Используя фрагмент геохронологической таблицы, установите эру и период, в 
который появились данные организмы, а также возможного предка уровня отдела 
растений.
Укажите, по каким признакам псилофиты относятся к высшим споровым растениям.

Линия 23. 

1) Эра: палеозойская
Период: Силур
2) Предками псилофитов являются многоклеточные зеленые водоросли.
3) Признакам высших споровых растений являются:
- разделение тела на две части - надземную и подземную
- наличие многоклеточных органов размножения — полового и бесполого
- примитивная проводящая система, покровная ткань



Линия 24. Работа с текстом
необходимо найти и исправить три ошибки в приведённом тексте.

Содержание верного ответа и указания по оцениванию (правильный ответ должен 
содержать следующие позиции)

Баллы

 Если в ответе участника исправлено 4 и более предложений наряду с тремя, 
данными в эталоне,  то за каждое лишнее исправление правильного предложения на 
неправильное снимается 1 балл.

 

В ответе указаны и исправлены все ошибки. Ответ не содержит неверной информации 3
В ответе указаны две-три ошибки, исправлены только две из них. 
За неправильно названные и/или исправленные предложения баллы не снижаются

2

В ответе указаны одна–три ошибки, исправлена только одна из них. 
За неправильно названные и/или исправленные предложения баллы не снижаются

1

Ответ неправильный: все ошибки определены и исправлены неверно, ИЛИ указаны 
одна–три ошибки, но не исправлена ни одна из них

0

Максимальный балл 3

!



Например:

1- исправлено верно
3 – исправлено верно
4 – исправлено верно
6 – исправлено с дополнениями
7 – исправлено неверно

3 балла

 - 1балл
 - 1балл

Итого: 3- 2 = 1 балл



Линия 24. 



24. Найдите три ошибки в тексте «Фотосинтез». Укажите номера 
предложений, в которых сделаны ошибки, исправьте их.

1) К процессам анаболизма относят фотосинтез, хемосинтез, фотолиз воды и 
различные виды брожения. 2) Фотосинтез протекает в пластидах трёх 
видов: хлоропластах, хромопластах и лейкопластах. 3) В световой фазе 
фотосинтеза вода подвергается фотолизу. 4) В результате фотолиза воды 
образуется молекулярный кислород, который через устьица выделяется в 
атмосферный воздух. 5)Также в световой фазе фотосинтеза фотолизу 
подвергается углекислый газ. 6) В темновой фазе происходит синтез 
глюкозы. 7) Для синтеза глюкозы используется энергия АТФ, которая 
запасается в световой фазе.

1) К процессам анаболизма относят фотосинтез, хемосинтез, синтез белка, 
а различные виды брожения относятся к процессам катаболизма. 

2) Фотосинтез протекает только в хлоропластах
5) Углекислый газ восстанавливается атомами водорода в темновой фазе, в 
результате этого процесса образуется глюкоза



Теория 

Анализ 
- Ответ

Линия 25. Исследовательские задачи





!



Линия 26. 

В процессе эволюции семенные растения получили большие преимущества над 
споровыми. Приведите 4 доказательства значения этого ароморфоза. Ответ 
поясните.

1) лучше защищены что повышает выживание
2) большой запас питательных веществ способствует развитию зародыша и его 
прорастание при меньшей зависимости от внешней среды.
3) независимость оплодотворения от воды
4) семя – многоклеточный орган, что повышает шансы на его выживание, а спора 
– это 1 клетка.



Линия 27. 



Фрагмент молекулы ДНК имеет последовательность нуклеотидов: АТА АГГ АТГ ТЦГ 
ТТТ. Определите последовательность аминокислот во фрагменте полипептидной цепи 
и обоснуйте свой ответ. Какие изменения могли произойти в результате генетической 
мутации во фрагменте молекулы  ДНК, если вторая аминокислота в полипептиде 
заменилась на аминокислоту ФЕН, а в четвёртом триплете третий нуклеотид заменён 
на нуклеотид Ц? Какое свойство генетического кода позволяет получить разные 
фрагменты мутированной молекулы ДНК. Ответ обоснуйте. Для выполнения задания 
используем таблицу генетического кода.

Линия 27



Генетический код (и-РНК)
Первое 

основание
Второе основание Третье основание

У Ц А Г

У
Фен
Фен
Лей
Лей

Сер
Сер
Сер
Сер

Тир
Тир

-
-

Цис
Цис

-
Три

У
Ц
А
Г

Ц
Лей
Лей
Лей
Лей

Про
Про
Про
Про

Гис
Гис
Глн
Глн

Арг
Арг
Арг
Арг

У
Ц
А
Г

А
Иле
Иле
Иле
Мет

Тре
Тре
Тре
Тре

Асн
Асн
Лиз
Лиз

Сер
Сер
Арг
Арг

У
Ц
А
Г

Г
Вал
Вал
Вал
Вал

Ала
Ала
Ала
Ала

Асп
Асп
Глу
Глу

Гли
Гли
Гли
Гли

У
Ц
А
Г



Линия 27. Задачи на генетический код

Усложнение : 
• в условии задачи есть мутации (не одна, на два триплета), 

• описание свойств генетического кода (избыточность, 
специфичность и др.)

!
Проблемы: Оформление! Путают тире и запятые!

Все виды РНК – НЕ ПОНИМАЮТ УСЛОВИЕ!  



В кариотипе лошади 64 хромосомы. Определите число хромосом и молекул ДНК в 
клетках семенников при спематогенезе у лошади в конце зоны размножения и в 
конце зоны роста объясните полученные результаты.

1) в конце зоны размножения число хромосом – 64, число молекул ДНК -64
2) в конце зоны роста в клетках число хромосом – 64, число молекул  ДНК – 128
3)в зоне размножения клетки делятся митозом
4) в конце зоны роста число хромосом не меняется, число молекул ДНК 
увеличивается при репликации (подготовка к последующему делению)

Линия 27

64n 64c



Какой набор хромосом характерен для клеток слоевища улотрикса и для его гамет? 
Объясните, из каких исходных клеток и в результате, какого деления они 
образуются.

Элементы ответа:
1)В клетках слоевища и в гаметах гаплоидный набор хромосом (n), 
2)Слоевище развивается из споры с гаплоидным набором хромосом (n) 
путём митоза.
3)Гаметы образуются из клеток слоевища с гаплоидным набором хромосом 
(n) путём митоза.

Линия 27



Знание циклов развития у растений, способов деления клеток при 
образовании гамет и спор, числа хромосом у растений при 
чередовании  поколений

    Спорофит (2n) – бесполое поколение – образует споры путём мейоза, 
развивается из зиготы (2n)
    Гаметофит (n)  – половое поколение – образует гаметы путём митоза, 
развивается из споры (n)

Смена поколений: 
       зигота (2n) → спорофит (2n) → мейоз → споры (n)  → 
гаметофит (n)  → митоз →  гаметы (n)  → оплодотворение → зигота (2n)



Линия 28. Генетические задачи
Усложнение: 
• по условию задачи даны фенотипы, определить генотипы
• тип наследования



При скрещивании растения кукурузы с гладкими окрашенными 
семенами с растением, имеющим морщинистые неокрашенные 
семена, потомство оказалось с гладкими окрашенными 
семенами. При дальнейшем анализирующем скрещивании 
гибрида из F1 получены растения с семенами: 7115 с гладкими 
окрашенными, 7327 с морщинистыми неокрашенными,    218 с 
морщинистыми окрашенными, 289 с гладкими неокрашенными. 
Составьте схему решения задачи. Определите генотипы 
родителей, потомства F1, F2. Какой закон наследственности 
проявляется в F2?  Объясните, на чём основан Ваш ответ.



Схема решения задачи включает:
1)  1 скрещивание:
Р семена гладкие, окрашенные   х  морщинистые, неокрашенные
              ААBВ                                                 ааbb
G              АB                                                     аb
F1   АаBb – семена гладкие, окрашенные;
2)  2 скрещивание:
Р семена гладкие, окрашенные   х   морщинистые, неокрашенные
                         АаBb                                              ааbb
G              АB, Аb,  аВ, аb                                       аb
F2
AaBb – семена гладкие окрашенные (7151 растение),
aabb – семена морщинистые, неокрашенные (7327 растений),
Ааbb –  семена гладкие, неокрашенные (289 растений),
aaBb – семена морщинистые, окрашенные (412 растений);
3) в F2  – закон сцепленного наследования (сцеплены аллель А и аллель В; и 

аллель а с аллелем в); нарушения сцепления генов, так как большая часть особей 
имеет признаки родителей (7151 семена гладкие окрашенные и 7327 семена 
морщинистые неокрашенные), а меньшая – комбинацию признаков (гладкие, 
неокрашенные и морщинистые, окрашенные семена)



При скрещивании растения кукурузы с гладкими окрашенными семенами с 
растением, имеющим морщинистые неокрашенные семена, потомство 
оказалось с гладкими окрашенными семенами. При дальнейшем 
анализирующем скрещивании гибрида из F1 получены четыре 
фенотипические группы: 7115, 7327,  218 и 289. Составьте схему решения 
задачи. Определите генотипы родителей, потомства F1, F2. Какой закон 
наследственности проявляется в F2?  Объясните, на чём основан Ваш ответ.



1)  1 скрещивание:
Р семена гладкие, окрашенные   х  морщинистые, неокрашенные
              ААBВ                                                 ааbb
G              АB                                                     аb
F1   АаBb – семена гладкие, окрашенные;
2)  2 скрещивание:
Р семена гладкие, окрашенные   х   морщинистые, неокрашенные
                         АаBb                                              ааbb
G              АB, Аb,  аВ, аb                                       аb
F2
AaBb – семена гладкие окрашенные (7151 растение или 7327),
aabb – семена морщинистые, неокрашенные (7327 растений или 7151),
Ааbb –  семена гладкие, неокрашенные (289 растений или 412),
aaBb – семена морщинистые, окрашенные (412 растений или 289);
3) в F2  – закон сцепленного наследования (сцеплены аллель А и аллель В; и аллель а с аллелем в); 

нарушения сцепления генов, так как большая часть особей имеет признаки родителей (7151 и 7327), а 
меньшая – комбинацию признаков (гладкие, неокрашенные и морщинистые, окрашенные семена)

Независимое  или сцепленное наследование или сцепленное с полом !



Линия 28

Гены формы и окраски плода находятся в разных хромосомах. 
При скрещивании растения арбуза с удлинёнными зелёными плодами и 
растения арбуза с круглыми полосатыми плодами в потомстве получили 
растения с удлинёнными зелёными плодами и круглыми зелёными 
плодами. При скрещивании этого же растения арбуза с удлинёнными 
зелёными плодами и растения с круглыми зелёными плодами всё 
потомство имело круглые зелёные плоды. Составьте схемы скрещиваний. 
Определите все возможные генотипы родителей и потомства в каждом 
скрещивании.



Р ааВВ × Ааbb
 удлинённые зелёные плоды  круглые полосатые плоды
G аВ  Аb, аb
F1 ааBb – удлинённые зелёные плоды;  
 АаВb – круглые зелёные плоды;  

Схема решения задачи включает:
1) первое скрещивание:

Р ааВВ × ААВВ
 удлинённые зелёные плоды  круглые зелёные плоды
G аВ  АВ
F1 АаBВ – круглые зелёные плоды;

2) второе скрещивание: 1 вариант

Р ♀ааВВ × ♂ААВb
 удлинённые зелёные плоды  круглые зелёные плоды
G аВ  АВ, Аb
F1 АаBВ – круглые зелёные плоды;
 АаBb – круглые зелёные плоды.

3) второе скрещивание: 2 вариант !



С учетом  гибели



!





!



в 2019 году можно будет пересдать не только 
обязательные предметы, а и любой экзамен ЕГЭ. 
Но, только один!

Если выпускник не смог явиться в день испытания по уважительной 
причине (подтвержденной документально), то он получит еще 2 
попытки:

•в резервный день сессии;
•во время осенней сессии.

Для выпускников прошлых лет, 
получивших неудовлетворительный 
результат, а также для тех, кто 
«завалил» более 1 предмета или 
был уличен в нарушении 
дисциплины пересдач не будет



Продолжительность ЕГЭ по биологии
⚫ Выполнение  экзаменационной 

работы  -  3,5 часа (210 минут)

⚫ Примерное выполнение 
отдельных заданий:

❑ Для каждого задания части 1 –5 
минут

❑ Для каждого задания части 2 – 
10-20 минут



Апелляция 

❖КК не рассматривает апелляции по вопросам 
❑ содержания и структуры заданий по учебным предметам
❑ оценивания результатов выполнения заданий экзаменационной работы с кратким 

ответом
❑ нарушения участником ЕГЭ требований, установленных Порядком
❑ неправильного оформления экзаменационной работы

❖КК не рассматривает черновики участника ЕГЭ в качестве материалов 
апелляции

❖При рассмотрении апелляции может присутствовать участник ЕГЭ и (или) его 
родители (законные представители), а также общественные наблюдатели 

Конфликтная комиссия призвана 
разрешать спорные вопросы по 
оцениванию экзаменационной работы 



⚫ практиковать задания на научное обоснование биологических процессов и явлений, установление 
причинно-следственных связей, анализ, синтез, формулирование выводов на основе сравнения, 
оценивание и прогнозирование биологических явлений, решение биологических задач разного 
уровня сложности. 

⚫ целесообразно проработать темы, ежегодно вызывающие затруднения у экзаменуемых: метаболизм и 
деление клеток, реализация наследственной информации, эволюция органического мира, система и 
многообразие органического мира, высшая нервная деятельность, нейрогуморальная регуляция 
процессов жизнедеятельности организма человека, воздействие антропогенного фактора на 
природные экосистемы. 

⚫ для подготовки к выполнению заданий со свободным развернутым ответом необходимо научить 
учащихся вникать в суть вопроса. В ходе подготовки следует учить кратко, обоснованно и по 
существу поставленного вопроса письменно излагать свои мысли, применять теоретические знания 
на практике, в новых ситуациях, связанных с повседневной жизнью, а также при решении 
биологических задач. 

⚫ подготовку к ЕГЭ следует начинать не в 11 классе, а гораздо раньше, уже в ходе подготовки к 
государственной итоговой аттестации при окончании 9 класса. 

РЕКОМЕНДАЦИИ



Помощь учителю при подготовке учащихся к 
ЕГЭ окажут следующие материалы: 

⚫ открытый сегмент федерального банка тестовых заданий: 
www.fipi.ru; Новая версия «Открытый банк Заданий ЕГЭ»

⚫ демонстрационные варианты ЕГЭ 2012- 2018 гг.; 
⚫ учебно-методические материалы для членов и председателей 

региональных предметных комиссий по проверке выполнения 
заданий с развернутым ответом; 

⚫ методические письма и аналитические отчеты прошлых лет.
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